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1. Allgemeines:
a) Welchen Status haben Sie an der HNEE?
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b) Auf welchem Standort der HNEE verbringen Sie die 
meiste Zeit?
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c) Wie lange sind Sie bereits an der HNEE?
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2. Abfallentsorgung:
Ich nutze die 3-Wege-Abfallbehälter (Papier, Restmüll, 
Wertstoffe)
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Ich entsorge Glas im Glascontainer auf dem Campus 
(hinter Haus 2, 3 und 16)
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Ich nutze die Batterie-Sammelstellen im Haus 2 (EG im
Treppenhaus, 3.OG im Flur), im Haus 5 (1.OG vor dem ITSZ) 
oder im Haus 17 (Eingangsbereich der neuen Mensa)
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Ich nutze für die Entsorgung von Druckerpatronen/ 
Tonerkartuschen die Sammelstelle im Haus 5 (1.OG vor
dem ITSZ)
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Ich nutze für die Entsorgung von Alt-Handys die vom NABU 
eingerichtete Sammelstelle im Haus 5 (1.OG vor dem ITSZ)

12,00%

5,00%
3,00% 2,00%

43,00%

36,00%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

50%

trifft voll zu trifft zu trifft teils zu trifft wenig zu trifft gar nicht zu kann ich nicht
beurteilen



Für Mitarbeiter: Ich weiß, dass ich von mir nicht mehr
benötigte Büromöbel an die Abt. Liegenschafts- und 
Umweltmanagement zur Weiternutzung oder
Aussonderung übergeben kann.
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Entsorgungsmöglichkeiten bisher unbekannt

Regenblech erschwert Zuordnung an 3-Wege-Abfalleimern 

Teilnehmer wünschen sich eine Biotonne oder Kompost am Campus 

Teilnehmer wünschen sich mehr Informationen über Abfallsystem (was gehört 
wohin und wo ist die Entsorgungsstelle dafür, etwa im 1. Semester, Durchblick, 
Emails oder Schilder)

Teilnehmer befürchten, dass sowieso alles zusammengekippt wird

In machen Büros befindet sich nur ein Mülleimer (kein 3-Wege-Abfall

Bemerkungen:
(Auswahl der häufigsten Antworten)



3. Wasserverbrauch: 
Ich finde das eingestellte Zeitintervall der Wasserhähne
angemessen, wenn es eines gibt.
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Zeitintervalle werden sehr unterschiedlich 
wahrgenommen

Fußpedale oder manuell einstellbare Wasserhähne wäre 
wünschenswert

Komposttoiletten oder Trockentoiletten sollten auf dem Campus installiert 
werden (HNEE als Vorbild)

Warmes Wasser wäre wünschenswert

Bemerkungen:
(Auswahl der häufigsten Antworten)



4. Nutzung von Energie (Strom): 
Ich schalte nach Verlassen des Raumes das Licht aus.
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Ich fahre den Computer am Abend herunter, statt ihn im
Standby zu lassen.
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Für Mitarbeiter: Ich benutze die abschaltbaren
Steckdosenleisten und trenne damit die (Büro-) Geräte
vom Stromkreis.

25,00%

9,00%
11,00%

6,00%

19,00%

30,00%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

trifft voll zu trifft  zu trifft teils zu trifft wenig zu trifft gar nicht zu kann ich nicht
beurteilen



Für Mitarbeiter: In meinem Büro gibt es abschaltbare
Steckdosenleisten.
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Wunsch nach mehr abschaltbare Steckdosenleisten 
(besonders in Büros, wo es höhenverstellbare 
Schreibtische gibt)

Computerräume (viele Computer werden nicht abgeschaltet und 
Computerräume sind oft nachts beleuchtet) 

Elektrische Türen am Waldcampus

Snackautomaten

Trockenöfen in den Laboren

Bemerkungen:
(Auswahl der häufigsten Antworten)



5. Nutzung von Energie (Wärme):
In meinem Hörsal/Büro lassen sich die Fenster
verschließen, so dass es nicht zieht.
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Ich finde die Raumtemperatur in meinem Hörsaal/Büro
meistens angemessen.
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Ich lüfte kurz mit weit geöffneten Fenstern und schalte die 
Heizung währenddessen aus (auf Sternchen * = 
Frostschutz).
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Die Temperatur in meinem Hörsaal/Büro ist i.d.R.:
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Haus 2: Fenster nur kippbar  kein Stoßlüften 
möglich

Heizungen teilweise nicht manuell einstellbar

Schlechte Luftqualität in überfüllten Hörsälen am WC

Mehr PV und innovative Energiegewinnung wünschenswert

Kühlung im Sommer im Haus 5 zu stark

Generell Winter zu kalt, Sommer zu warm

Schlechter Luftaustausch in Raum 17.001

Heizung wird zu früh im Jahr abgestellt bzw. zu spät angestellt

Bemerkungen:
(Auswahl der häufigsten Antworten)



6. Umweltschutzbezogene Arbeitssicherheit und Emissionen:
In meinem Hörsaal/Büro gibt es keine Stolperfallen, keine
offenen Kabelschächte, keine wackeligen Regale oder
ähnliches.
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In meinem Hörsaal/Büro sind alle technischen Geräte in 
einem guten Zustand. In meinem Arbeits-/Lernbereich sind
Flucht und Rettungswege ausgeschildert.
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Die Luftqualität in meinem Hörsaal/Büro ist gut.
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Die Benutzung der (Büro-)Geräte führt nicht zu der 
Verschlechterung der Luftqualität.
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In meinem Hörsaal/Büro ist kein störender Lärm z.B. aus
Nachbarräumen zu hören.
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Ich weiß, wo sich für den Notfall ein Erste-Hilfe-Kasten
befindet.
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Haus 11 Hörsaal: Manche Beamer sind unscharf und 
müssten neu eingestellt werden, Sitz-und Raumqualität 
schlecht (Klimastühle wie in Haus 5?), Stolperfalle durch 
Kabelsalat, wackelige und Kaputte Stühle, Lärmbelastung 
durch Hundezwinger

Büros auf der Seite der Friedrich Ebers Straße stark durch Lärm belastet

Haus 5 PC Pool: Computer stürzen ab, Bildschirme gehen aus, schlechte Luft

Unwissen darüber, wo die erste Hilfe Kästen sind

Haus 2: Schlechte Luftqualität, teilweise sehr warm durch Sonne

Bemerkungen:
(Auswahl der häufigsten Antworten)



7. Mobilität:
a) Woher kommen Sie i.d.R. zum Studium/zur Arbeit an die 
HNEE?
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b) Mit welchem Hauptverkehrsmittel kommen Sie i.d.R. 
zum Studium/zur Arbeit an der HNEE?
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Ich habe bereits eines der hochschuleigenen Fahrräder
genutzt.
(Mehrere Antworten möglich.)
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Hochschuleigene Fahrräder waren bisher unbekannt

Überdachte Fahrradständer wären wünschenswert

System zum Fahrradausleihen sollte vereinfacht werden (auch am WC), nicht 
spontan genug

Fahrradmitnahme in der Bahn sollte in Greencard mit einbegriffen werden

ÖPVN Verbindung und Radwege im Landkreis teilweise sehr schlecht

Bemerkungen:
(Auswahl der häufigsten Antworten)



8. Schätzen Sie bitte Ihr persönliches Umweltverhalten ein.
Ich verhalte mich in meiner Freizeit umweltbewusst.
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Ich verhalte mich an meinem Lern-/Arbeitsplatz
umweltbewusst.
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Mülltrennung

Grünanlagenpflege ( weniger Pflege)

Energieverbrauch von Studierenden, Infos zum Energiesparen

Umweltmanagement im Alltag

Ernährung/Mensaangebot, Herkunft der Mensaprodukte, was wird mit den 
Resten gemacht? 

Plastikfreies Leben, Abfallvermeidung

Nachhaltige Mobilität, treibstoffarme Mobilität, Flugreisen von Dozenten

Biodiversität an der HNEE

Bemerkungen:
(Auswahl der häufigsten Antworten)



a) Haben Sie zu Umwelt- oder Nachhaltigkeitsthemen
schon mal mit Praxispartner*innen außerhalb der 
Hochschule kooperiert?
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Bitte spezifizieren Sie Ihre Antwort:
(Mehrere Antworten möglich)
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b) Waren Sie schon einmal an einer solchen Praxis-
Hochschul-Kooperation zu Umwelt- oder
Nachhaltigkeitsthemen beteiligt?
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Bitte spezifizieren Sie Ihre Antwort:
(Mehrere Antworten möglich)

38,00%

25,00%

10,00%

28,00%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

In der Lehre,
Lehrveranstaltung

In der Forschung Beim Hochschulbetrieb Third Mission



10. Wie haben Sie vom Umweltmanagement der HNEE 
erfahren?
(Mehrere Antworten möglich)

18,00%

7,00%

13,00%

19,00%

15,00%

9,00%

5,00% 5,00%
3,00% 3,00% 3,00%

0%
2%
4%
6%
8%

10%
12%
14%
16%
18%
20%


	Foliennummer 1
	Foliennummer 2
	Foliennummer 3
	Foliennummer 4
	Foliennummer 5
	Foliennummer 6
	Foliennummer 7
	Foliennummer 8
	Foliennummer 9
	Foliennummer 10
	Entsorgungsmöglichkeiten bisher unbekannt��Regenblech erschwert Zuordnung an 3-Wege-Abfalleimern ��Teilnehmer wünschen sich eine Biotonne oder Kompost am Campus ��Teilnehmer wünschen sich mehr Informationen über Abfallsystem (was gehört wohin und wo ist die Entsorgungsstelle dafür, etwa im 1. Semester, Durchblick, Emails oder Schilder)��Teilnehmer befürchten, dass sowieso alles zusammengekippt wird��In machen Büros befindet sich nur ein Mülleimer (kein 3-Wege-Abfall�
	Foliennummer 12
	Zeitintervalle werden sehr unterschiedlich wahrgenommen���Fußpedale oder manuell einstellbare Wasserhähne wäre wünschenswert���Komposttoiletten oder Trockentoiletten sollten auf dem Campus installiert werden (HNEE als Vorbild)���Warmes Wasser wäre wünschenswert
	Foliennummer 14
	Foliennummer 15
	Foliennummer 16
	Foliennummer 17
	�Wunsch nach mehr abschaltbare Steckdosenleisten (besonders in Büros, wo es höhenverstellbare Schreibtische gibt)��Computerräume (viele Computer werden nicht abgeschaltet und Computerräume sind oft nachts beleuchtet) ��Elektrische Türen am Waldcampus��Snackautomaten��Trockenöfen in den Laboren������
	Foliennummer 19
	Foliennummer 20
	Foliennummer 21
	Foliennummer 22
	Haus 2: Fenster nur kippbar  kein Stoßlüften möglich��Heizungen teilweise nicht manuell einstellbar��Schlechte Luftqualität in überfüllten Hörsälen am WC��Mehr PV und innovative Energiegewinnung wünschenswert��Kühlung im Sommer im Haus 5 zu stark��Generell Winter zu kalt, Sommer zu warm��Schlechter Luftaustausch in Raum 17.001��Heizung wird zu früh im Jahr abgestellt bzw. zu spät angestellt�
	Foliennummer 24
	Foliennummer 25
	Foliennummer 26
	Foliennummer 27
	Foliennummer 28
	Foliennummer 29
	Haus 11 Hörsaal: Manche Beamer sind unscharf und müssten neu eingestellt werden, Sitz-und Raumqualität schlecht (Klimastühle wie in Haus 5?), Stolperfalle durch Kabelsalat, wackelige und Kaputte Stühle, Lärmbelastung durch Hundezwinger��Büros auf der Seite der Friedrich Ebers Straße stark durch Lärm belastet��Haus 5 PC Pool: Computer stürzen ab, Bildschirme gehen aus, schlechte Luft��Unwissen darüber, wo die erste Hilfe Kästen sind��Haus 2: Schlechte Luftqualität, teilweise sehr warm durch Sonne
	Foliennummer 31
	Foliennummer 32
	Foliennummer 33
	Hochschuleigene Fahrräder waren bisher unbekannt��Überdachte Fahrradständer wären wünschenswert��System zum Fahrradausleihen sollte vereinfacht werden (auch am WC), nicht spontan genug��Fahrradmitnahme in der Bahn sollte in Greencard mit einbegriffen werden��ÖPVN Verbindung und Radwege im Landkreis teilweise sehr schlecht�
	Foliennummer 35
	Foliennummer 36
	Mülltrennung��Grünanlagenpflege ( weniger Pflege)��Energieverbrauch von Studierenden, Infos zum Energiesparen��Umweltmanagement im Alltag��Ernährung/Mensaangebot, Herkunft der Mensaprodukte, was wird mit den Resten gemacht? ��Plastikfreies Leben, Abfallvermeidung��Nachhaltige Mobilität, treibstoffarme Mobilität, Flugreisen von Dozenten��Biodiversität an der HNEE���
	Foliennummer 38
	Foliennummer 39
	Biosphärenreservat��externe Referent*Innen��Freiwilliges Ökologisches Jahr��Hochschule��Netzwerk N��Schule��SoLaWi��Studentisches Gremium
	Foliennummer 41
	Foliennummer 42
	Foliennummer 43

